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한국과 카자흐스탄 대학생들의 양국 경제 교류에 대한 인식 

 

잔비르바예바 아이게림 

카자흐 국제관계 및 세계언어대 4 학년 

 

지도교수: 김영경 

 

Название статьи: Студенты об экономическом сотрудничестве 

Южной Кореи и Казахстана (результаты опроса)  

Автор: Жанбырбаева А.К., Казахский университет 

международных отношений и мировых языков имени Абылай хана 

(4 курс), Алматы, Казахстан 

Резюме: Южная Корея и Казахстан находятся в 

дипломатических отношениях не так давно, но несмотря на это 

они достигли успеха. В данной статье представлены результаты 

анкет, которые были предложены студентам. Анкетные вопросы 

были об экономических отношениях двух стран, Южной Кореи и 

Казахстана. Вопросы были заданы по следующим разделам: 

- Основные понятия дипломатических отношений Южной 

Кореи и Казахстана 

- Знания об экономических отношениях Южной Кореи и 

Казахстана 

- Будущее экономических отношений между  Кореи и 

Казахстаном. 

Ключевые слова: Южная Корея, Казахстан, обе страны, 

экономика, обмен, понятие 

주제어: 한국, 카자흐스탄, 경제, 교류, 인식 

 

1. 머리말 

 

1.1. 조사 목적 

• 카자흐스탄과 한국 대학생들이 양국의 경제 교류에 대해서 가지고 

있는 생각과 관심도를 알고자 함.  

 

1.2. 조사 대상 

• 한국인 40명: 카자흐스탄에서 공부하거나 공부한 경험이 있는 한국 

학생들 

• 카자흐인 40명: 한국어를 전공하거나 제2외국어로 공부하는 본교 

학생 및 외부 대학생 
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2. 양국 관계에 대한 기초 지식 

 

카자흐스탄에서 공부하거나 공부한 경험이 있는 한국 학생들 40 명과 

한국어를 전공하거나 제 2 외국어로 공부하는 본교 학생 및 외부 대학생

40 명 총 80 명을 대상으로 "한국과 카자흐스탄의 경제 교류"에 대한 인식

을 조사한 결과는 아래와 같다. 

 

2.1. 한국 또는 카자흐스탄이라는 나라를 어떻게 알게 됐는가를 묻는 질

문에 대해, 카자흐 학생들의 80%와 한국학생들의 50%가 신문, TV 와 인

터넷을 통해서 알게 됐다고 응답했다. 

 

 
 

2.2. 양국의 외교관계가 수립된 지 얼마나 됐다고 생각하느냐는 질문에 

카자흐 학생들의 45%와 한국 학생들의 60%가 20 년이 넘었다고 응답했

다. 
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한국  또는  카자흐스탄이라는  나라를  어떻게  알게  

되었습니까?  

카작 학생들 핚국 학생들 

5년 이상 10년 이상 15년 이상 20년 이상 

0% 

32,50% 
22,50% 

45% 

0% 

20% 20% 

60% 

핚-카 사이에 외교관계가 수립된지 얼마나 됐다고 

생각합니까? 

카작 학생들 핚국 학생들 



잔비르바예바 아이게림, 한국과 카자흐스탄 학생들의 양국… 

51 

 

 

 

 

3. 양국의 경제 교류에 대한 인식 

 

3.1. 양국의 경제 교류하면 가장 먼저 생각나는 것이 무엇인지를 묻는 

질문에 대해 카자흐 학생들은 전자제품을 꼽은 응답이 57.5%로 가장 높

게 나타났으며, 자동차가 17.5%로 그 뒤를 이었다. 반면에 한국 학생들은 

건설 분야를 꼽은 응답이 40%로 가장 높게 나타났다. 

 

 
 

3.2. 현재 카자흐스탄에 있는 한국 회사들의 수는 얼마나 된다고 생각

하느냐는 질문에 카자흐 학생들의 35%와 한국 학생들의 60%가 100 개 이

상이라고 대답했다. 
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3.3. 카자흐스탄에 한국 회사들이 더 많아지면 카자흐스탄 경제가 발전

하는 데 도움이 될 것이라고 생각하느냐를 묻는 질문에 카자흐 학생들의 

50%가 그럴 수 있다고 응답했으며, 한국 학생들의 55%가 그렇다고 응답

했다. 

 

 
 

3.4. "Made in Korea" 제품에 대해서 어떻게 생각하느냐는 질문에 대해

서 한국 학생들의 92.5%와 카자흐 학생들의 62.5%가 물건의 질이 좋다고 

대답했다. 
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3.5. 한류가 카자흐스탄의 경제에 미친 영향에 대해서는 카자흐 학생들

의 42.5%가 보통이라고 대답했으며, 한국 학생들의 70%가 보통이라고 응

답했다. 

 

 
 

4. 양국 경제교류에 대한 전망 

 

4.1. 카자흐스탄과 한국 양국의 무비자 입국이 가능해짐에 따라 경제 

교류가 더 좋아질 것으로 보느냐는 질문에 대해서 카자흐 학생들과 한국 

학생들 모두 그렇다라는 대답이 55%와 67.5%로 가장 높게 나타났다. 
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4.2. 한국의 어떤 문화가 카자흐스탄 경제 발전에 도움이 될 것으로 생

각하느냐는 질문에 대해 카자흐 학생들의 32.5%가 빨리빨리 문화를 꼽았

으며, 교육열이 27.5%로 그 뒤를 이었다. 반면에 한국 학생들의 45%가 문

화 컨텐츠를 꼽았으며, 교육열(25%), 인터넷(17.5%), 빨리빨리(12.5%)의 

순으로 응답하였다. 

 

 
 

4.3. 카자흐스탄의 경제를 지금의 한국 수준까지 발전시키는 데 어느 

정도의 시간이 필요하다고 생각하느냐는 질문에 카자흐 학생들의 40%와 

한국 학생들의 52.5%가 20 년이라고 대답하였다. 
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4.4. 양국 관계의 경제 발전을 위해서 어떤 것이 필요하다고 생각하느

냐는 질문에 카자흐 학생들의 42.5%가 교육교류를 꼽은 데 반해, 한국 학

생들은 37.5%가 경제교류를 우선으로 대답하였다. 

 

 
 

4.5. 마지막으로 양국의 경제를 발전시키기 위한 개인적인 의견을 묻는 

주관식 질문에 대해 한국 학생들의 의견은 대체로 문화적 교류를 통해 상

대국에 대한 인지도를 높이는 일이 우선되어야 한다는 것이었다. 반면 카

자흐 대학생들은 교육교류에 대한 의견이 많았다. 한 학생은 교육교류를 

통해 한국에 가서 새로운 것들을 배워오는 것이 결국 카자흐스탄의 발전

에 기여할 수 있다고 응답했다. 

 

5. 결론 

 

한국과 카자흐스탄 대학생들의 양국 경제교류에 대한 인식을 조사한 

결과를 다음과 같이 요약할 수 있다. 

 

(1) 양국의 외교관계에 대한 기초 지식 조사를 통해 카자흐 학생들도 

한국 학생들도 양국 관계에 대해 이미 많은 것을 알고 있다. 

(2) 양국의 경제 교류에 대한 인식 조사를 통해 카자흐 학생들이 한국

에 대해서 많은 관심을 가지고 있다는 것을 알 수 있으며, 한국 회
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사들이 카자흐스탄의 경제에 큰 역할을 할 것이라고 생각한다는 

사실을 확인하였다.  

(3) 양국 관계의 전망에 대한 조사에서 카자흐 학생과 한국 학생 모두 

양국의 경제 교류가 지속적으로 이어져 각국의 발전에 서로 기여

하기를 바란다는 점을 알 수 있었다.  

 

카자흐스탄의 젊은이들이 국가발전에 다각적인 관심을 가지고 미래를 

준비해야 할 것으로 생각한다. 
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